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X LEGISLATURA 
 ACTA Nº 87/X/4ª SL 

 
 
Aos catorze dias do mês de Novembro de 2008, pelas 9h30, reuniu a Comissão de Assuntos 

Económicos, Inovação e Desenvolvimento Regional, na Sala do Senado do Palácio de S. Bento, em 
conjunto com a Comissão de Orçamento e Finanças (COF), tendo como ordem de trabalhos a 
audição do Sr. Ministro da Agricultura, do Desenvolvimento Rural e das Pescas, no âmbito da 
discussão na especialidade da Proposta de Orçamento de Estado para 2009 (OE). Estavam 
presentes os Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta 
acta. 

 
Havendo quórum para funcionamento e deliberação, nos termos do nº 5 do artigo 58º do 

Regimento da Assembleia, o Presidente da COF, Sr. Deputado Jorge Neto, iniciou os trabalhos. 

 

O Sr. Ministro efectuou uma intervenção inicial, dando conta das principais disposições em 

matéria de orientação orçamental do seu Ministério, constantes da Proposta de Orçamento do 

Estado para 2009. O Sr. Presidente da COF agradeceu a intervenção e deu início à primeira ronda 

de intervenções, dando a palavra ao GP do PSD. 

 

O Sr. Deputado Carlos Poço apresentou as dúvidas do seu GP quanto às projecções de 

crescimento do PIB e do emprego constantes da proposta do OE. De seguida, questionou o 

ministro nomeadamente sobre a influência da crise internacional no processo de reforma da PAC 

e a posição do Governo português, no contexto do peso da alimentação no orçamento das famílias 

portugueses, sobre a reestruturação do Ministério e a variação do peso das suas despesas, os 

montantes disponíveis para o recenseamento agrícola, o combate à doença do nemátodo do 

pinheiro, o balanço da fusão de diversos laboratórios, a implementação do Programa de 

Desenvolvimento Rural (PRODER), a promoção dos jovens agricultores, o seguro de colheita, a 

electricidade verde, a devolução de fundos comunitários relativo a medidas agro-ambientais e a 

promoção da aquicultura. 

 

De seguida, interveio o Sr. Deputado Jorge Almeida, colocando questões ao Ministro sobre a 

reestruturação do Ministério e do sector agrícola, o PRODER, os pagamentos aos agricultores, o 

reforço do investimento em capital e o sector vitivinícola, entre outras. Utilizou igualmente da 

palavra o Sr. Deputado Miguel Ginestal, questionando o Ministro sobre o uso da água, as infra-

estruturas hidro-agrícolas e o tratamento da madeira do pinheiro. 

 

O Sr. Deputado Helder Amaral começou por partilhar da preocupação apresentada pelo Sr. 

Deputado Miguel Ginestal em matéria de uso da água. De seguida, quanto ao Orçamento do 

Estado, colocou questões sobre a implementação do Programa de Reestruturação da 

Administração Central do Estado, a avaliação das candidaturas ao PRODER, os pagamentos aos 

agricultores, os produtos tradicionais e as medidas agro-ambientais. 
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De seguida, interveio o Sr. Deputado Agostinho Lopes, colocando questões sobre o balanço 

dos instrumentos orçamentais anteriormente existentes para o sector agrícola, os fundos 

comunitários, atrasos nos pagamentos de salários de funcionários do Ministério, o acesso dos 

agricultores a combustível, ajudas, medidas agro-ambientais, electricidade verde, apoios ao 

PRODER, a modulação obrigatória, a gestão das marcas públicas e o sector do leite, entre outros. 

 

A Sra. Deputada Alda Macedo usou da palavra para colocar questões ao Ministro, 

nomeadamente sobre o sector florestal, o desenvolvimento rural, a agricultura biológica, a 

fiscalidade do sector e as medidas de compensação ao sector das pescas. 

 

O Sr. Presidente da COF agradeceu as intervenções colocadas e passou a palavra ao Ministro 

da Agricultura, do Desenvolvimento Rural e das Pescas para responder às questões colocadas. 

Interveio, igualmente, o Secretário de Estado Adjunto, da Agricultura e das Pescas. 

 

Terminada a primeira ronda, o Sr. Presidente da COF deu início a uma segunda ronda de 

intervenções, dando a palavra ao GP do PSD. 

 

O Sr. Deputado Carlos Poço apresentou um esclarecimento sobre a barragem em Mortágua. 

Deu conta do acordo do PSD, em termos de fundo, com o exame à saúde da PAC. Discordou 

quanto às decisões sobre medidas agro-ambientais, electricidade verde e financiamentos 

comunitários. Considerou que a promoção do desenvolvimento nas áreas com maiores vantagens 

comparativas poderia ser benéfica se fosse traduzida na promoção de uma estratégia baseada em 

programas sustentáveis. Questionou sobre o atraso na implementação do PRODER, a falha na 

promoção de uma alimentação sustentada, de políticas coordenadas entre a Administração 

Central e Local, dos produtos regionais tradicionais, de promoção dos investimentos privados e 

do empreendedorismo rural. 

 

O Sr. Deputado Lúcio Ferreira colocou questões sobre os fundos comunitários para as pescas, 

as quotas de captura no sector das pescas, a promoção da pesca tradicional e a sustentabilidade 

da pesca costeira local. Por seu turno, o Sr. Deputado Horácio Antunes interveio sobre o sector 

florestal, o combate à doença do nemátodo do pinheiro e, ainda, a política de defesa da floresta 

contra incêndios. 

 

O Sr. Deputado Helder Amaral colocou questões sobre a agilidade e eficácia do funcionamento 

do Ministério, as ajudas aos agricultores, o problema do nemátodo do pinheiro, a electricidade 

verde, entre outras. 

 

O Sr. Deputado Agostinho Lopes interveio de seguida, colocando questões, entre outras, sobre 

a pesca artesanal costeira, a promoção da investigação, o Programa Operacional Pesca 

(PROMAR), os investimentos nas matas nacionais, a modulação voluntária, o banco de 

germoplasma e o PRODER, entre outros. 
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O Sr. Presidente da COF agradeceu as intervenções colocadas pelos Srs. Deputados e passou a 

palavra ao Ministro da Agricultura, do Desenvolvimento Rural e das Pescas para responder às 

questões colocadas na segunda ronda. Interveio, igualmente, o Secretário de Estado do 

Desenvolvimento Rural e das Florestas e o Secretário de Estado Adjunto, da Agricultura e das 

Pescas. 

 

O Sr. Deputado Agostinho Lopes interpelou a Mesa solicitando que o Sr. Ministro respondesse 

à questão relacionada com a política fiscal para o sector. 

 

O Sr. Presidente da COF deu a palavra ao Ministro da Agricultura, do Desenvolvimento Rural e 

das Pescas para responder à questão colocada. 

 

Não havendo mais intervenções, o Sr. Presidente da COF deu por terminada a reunião. 

 

A reunião foi gravada, estando disponíveis as gravações áudio e vídeo, que fazem parte 
integrante desta acta. A reunião foi encerrada às 13h05, dela se tendo lavrado a presente acta, a 
qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 
Palácio de São Bento, 14 de Novembro de 2008. 

 
 
 

O VICE-PRESIDENTE DA COMISSÃO, 
 
 
 
 

Helder Amaral 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nota: Acta aprovada na reunião de 2 de Dezembro de 2008.  
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Folha de Presenças 
 

 
Estavam presentes nesta reunião os seguintes Srs. Deputados: 
 

  Afonso Candal 
  Agostinho Lopes 
  Ceia da Silva 
  David Martins 
  Helder Amaral 
  Hortense Martins 
  Hugo Velosa 
  Jorge Seguro Sanches 
  Lúcio Ferreira 
  Mendes Bota 
  Rita Miguel 
  Rosário Águas 
  Ventura Leite 
  Alda Macedo 
  Carlos Lopes 
  Fátima Pimenta 
  Horácio Antunes 
  Jorge Almeida 
  Jorge Fão 
  José Eduardo Martins 
  José Soeiro 
  Manuel José Rodrigues 
  Maximiano Martins 
  Nuno da Câmara Pereira 
  Teresa Venda 

 
 
Faltaram os seguintes Srs. Deputados: 
 

 António Almeida Henriques 
  Carlos Poço 
 Duarte Lima 
  Francisco Madeira Lopes 
  Luís Fazenda 
  Pedro Nuno Santos 
  Rui Vieira 

 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 
 Miguel Ginestal 


